



**Szentendre Város Önkormányzat
Polgármester**

2000 Szentendre, Városház tér 3.
Telefon: +36-26-785-042, Fax: +36-26-816-127
Email: polgarmester@szentendre.hu

Zakar Ágnes
önkormányzati képviselő részére

Iktatószám: 01/84/2021

Tárgy: válasz a Ferenczy Múzeum jelenlegi működésével kapcsolatos kérdésre

Tisztelt Képviselő Asszony!

A 2021. decemberi képviselő-testületi ülésére beadott kérdésére válaszolva az alábbiakról tájékoztatom.

1-2. Mikor tervezi a Grafikai Műhely újrainvitását? Miért volt szükséges új helyszínre költöztetni a Grafikai Műhelyt, amikor végre azon a helyszínen lehetett, ahova a műhely alapítói és a Malom „kitalálói”, Deim Pál és társai álmodták?

- Téves az információ, Deim Pál és művész társai nem a MűvészetMalomba „álmodták” a Grafikai Műhelyt.

Szeretnénk egy rövid betekintést adni a Műhely létrejöttéről, illetve miként került a PMMI, majd a Ferenczy Múzeumi Centrum szervezeti egységébe.

- A Grafikai Műhely nem egy önálló entitás az intézményen belül. Soha nem volt önálló szervezet, nem rendelkezett önálló költségvetéssel, eszközparkkal.
- A múzeum biztosított mindent a működéshez, pl. a műhelymestert, aki közalkalmazottként dolgozott a múzeumban és mint a múzeum alkalmazottja pályázott fejlesztésekre igazgatói hozzájárulással a Nemzeti Kulturális Alapnál.
- A megpályázott és megnyert eszközök tulajdonosa a Ferenczy Múzeumi Centrum, illetve Szentendre Város Önkormányzata, mint fenntartó.

A Szentendrei Grafikai Műhely létrehozására vonatkozó kezdeményezést 1977-ben szentendrei képzőművészek fogalmazták meg, annak apropóján is, hogy a Pest Megyei Művelődési Központ és Könyvtár (PMKK) vásárolt egy nyomdagépet és a szentendrei Fő tér 20. alatt található belvárosi ingatlan megszerzésére kedvező lehetőséget éreztek. **A tervek egy szitanyomó műhelyről, a műveket bemutató kiállítótérről és egy „művészklub” megvalósításáról szóltak.**

1979-ben a PMKK akkori igazgatójának közvetítésével a Pest Megyei Tanács, az MSZMP Pest Megyei Bizottsága, a Művészeti Alap és a Magyar Képző és Iparművészek Szövetsége a kezdeményezés mellé állt és biztosították a működéshez szükséges költségeket, valamint a Fő téri ingatlant, amelyben létrejött a Szentendrei Műhely Galéria.

- Szeretném megjegyezni, hogy az intézmény az eredeti elképzeléseket kívánja megvalósítani.



**Szentendre Város Önkormányzat
Polgármester**

2000 Szentendre, Városház tér 3.
Telefon: +36-26-785-042, Fax: +36-26-816-127
Email: polgarmester@szentendre.hu

A rendszerváltás utáni időszakban a támogató szervezetek megszűntek, átalakultak, a MAK vezetése pedig a nagy értékű Fő téri ingatlant más célra kívánta hasznosítani, így a Műhelynek új helyet kellett keresni. A hosszú, bizonytalan helyzetet a múzeum jogelődje, a Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága (PMMI) oldotta meg 2003 elején azzal, hogy a **Castrum területén** a Pest Megyei Önkormányzat fenntartói támogatásával átalakított egy épületet a Műhely céljára.

- Szeretnénk kiemelni, hogy a művészek társasága nem szerveződött jogi személyé, soha nem kívántak egyesületté vagy bármely jogi szereplővé alakulni.
- 2014-ben NKA pályázati lehetőség segítségével (ennek köszönhetően több mint egy évre elhúzódva) a múzeum akkori vezetése a **MűvészetMalomban kávézó céljára kialakított**, de gazdaságtalanul működő egysége helyére költöztette át a Grafikai Műhelyt.
- A Szentendrei Grafikai Műhely jelenleg is a MűvészetMalomban működik. Tervezett új helyszíne: a Ferenczy ház, (Alkotmány utca 1.) nyitás tervezett időpontja: 2022 tavasza.

3. Nem okoz a Grafikai Műhely hiánya fennakadást a szitanyomatok készítésénél, nem jelent nagy bevételkiesést, fennakadást ez a Ferenczy Múzeumnak? Egyeztettek-e az alapító művészekkel a bevezetni kívánt változásokról?

- **Nem okoz.**

Áttekintettük a gyűjteményi leltárunk alapján az elmúlt 5 évben a Grafikai Műhelyben alkotó művészek listáját. Ezek szerint éves bontásban a következő művészek készítették nyomatokat:

2016	Lukács Tibor
	Nagy Barbara
	Szakács Imre
	ef Zámbó István
	Aknay János
	Vincze Ottó
2017	Krizbai Sándor
	Szakács Imre
	Nagy Barbara
2018	Szakács Imre
	Kecskés Robin
	Deim Balázs
Pokorny Attila	
2019	Nagy Barbara
2020	ef Zámbó István
	Fenyvesi Balázs
2021	Szakács Imre
	Szj Kamilla
2021 IKON	Haász István
	Nádlér István
	Balogh László (előkészületben)



**Szentendre Város Önkormányzat
Polgármester**

2000 Szentendre, Városház tér 3.
Telefon: +36-26-785-042, Fax: +36-26-816-127
Email: polgarmester@szentendre.hu

- Lipták Mihály műhelymester idejében aktív munka folyt a műhelyben, az indulásnál a 19 művész tag évente egy szériát készített. Tájékoztatásul összesítettük a 2016-2021 eleje közötti időszakot. A műhelyben olyan művészek is dolgoztak, akik nem tagjai a Műhelynek.

Kiadások

Áttekintettük az elmúlt 5 év Grafikai Műhellyel kapcsolatos múzeumi kiadásait, amely alapján megállapítható, hogy a múzeum évente átlagosan 3,5–4 millió forintot költött a Műhellyel kapcsolatban. A kiadások két tételből tevődtek össze: bérköltségből és eszközök, anyagok beszerzéséből. (A bérköltség 2022. évtől megszűnik.)

Bérköltség:

2016-2020 közötti időszakban évente emelkedően 2.110.000,-2.959.000,-Ft + járulékok

Eszközök, anyagok beszerzése:

2016-2020 közötti időszakban évente átlagosan 550e-750e Ft közötti kiadások

Bevételek

2015-ig a múzeum rendelkezett a Grafikai Műhely fejlesztését, szakmai programját támogató NKA pályázati támogatásokkal, 2016-tól 2020-ig a műhellyel kapcsolatban pályázati támogatás nem kapott.

2013	1.200.000,-	GM szakmai program
	4.530.000,-	GM technológiai fejlesztés
2014	2.500.000,-	GM költözés, technológiai fejlesztés
	1.000.000,-	GM szakmai program
2015	700.000,-	GM szakmai program
	1.498.088,-	GM technológiai fejlesztés
2016	-	<i>nem volt pályázat</i>
2017	550.000,-	<i>beadott, de nem nyert</i>
2018	1.840.000,-	<i>beadott, de nem nyert</i>
2019	-	<i>nem volt pályázat</i>
2020	-	<i>nem volt pályázat</i>

- Egyéb, a Grafikai Műhely tevékenységével összefüggő bevétele a múzeumnak 2016-2021-ig nem volt.

A Grafikai Műhelyt létrehozó művészek eredeti koncepcióját, a műhelyben készült grafikai nyomatok kiállítását és azok értékesítési lehetőségét a múzeum 2020-as **IKON kiállítótér** programja valósítja meg. Ennek keretében rendeztünk kiállítást 2021. évben Balogh László, Haász István és Nádler István munkáiból.

- A Grafikai Műhely alapító tagjaival 2020-ban több alkalommal is egyeztetett a múzeum jelenlegi vezetése, a párbeszédet átmenetileg megakasztotta a koronavírus járvány miatt kialakult helyzet. Velük közösen kívánjuk újragondolni a Grafikai Műhely működését, mivel a múzeum jelenleg hatályos szabályzatai között nincs olyan szabályzat, ami a működést leírja és rendezi.
- A Műhely működését szabályozó új tervezetet a Múzeum átküldte még múlt év szeptemberében a művészek által delegált vezetőség számára. A vezetőség azóta sem küldte el véleményét a javaslatokkal kapcsolatban.

Egy 2014. december 18-án készült belső ellenőrzési jelentés megállapította, hogy a Grafikai Műhely 2010. február 15-én kiadott SZMSZ-e jogszabályba ütköző és érvénytelen, mivel ellentétes az Áht. és az Ávr. szabályaival, valamint a múzeum akkor hatályos Alapító Okiratával és az SZMSZ-ével is.



**Szentendre Város Önkormányzat
Polgármester**

2000 Szentendre, Városház tér 3.
Telefon: +36-26-785-042, Fax: +36-26-816-127
Email: polgarmester@szentendre.hu

4-5. Gazdaságos a grafikai mappákat külső alvállalkozókkal készíttetni, amikor van egy működőképes grafikai műhely? A közpénzből előállított grafikai mappák eladásából befolyó pénz miként kerül elszámolásra, hogyan osztozik a bevételen az alkotóművész, a grafikai műhely, a múzeum?

Milyen jogi garanciák vannak ezek törvényes értékesítésére, hiszen a múzeum nonprofit szervezet, amely csak nagyon szigorú törvények betartásával értékesíthet műtárgyat?

- Igen, gazdaságos,

mivel külső vállalkozó pl. a Nádler István mappák anyagát 6 munkanap alatt készítette el. Az elkészült mappák a művész tulajdonát képezik, amelyből a művész ajándékoz példányt a múzeum gyűjteménye számára és bizományi szerződéssel ad át a múzeumnak értékesítésre további példányokat. A múzeum közvetít a vásárlók felé, a „bevételét” a bizományosi díj képezi.

Ez a lehetőség a korábbi évek 0 bevételi forrásaihoz képest jelentős előrelépést jelent számunkra.

A vállalkozási tevékenység a költségvetési szerv Alapító Okiratában és a hatályos Szervezeti és Működési Szabályzatában meghatározottak szerint folytatható. A múzeum Alapító Okirata szerint az intézmény vállalkozási tevékenységének felső határa a módosított kiadási előirányzatának 20%-a. A vállalkozási tevékenységet az intézmény azzal a feltétellel folytatja, hogy a vállalkozási tevékenység nem veszélyeztetheti az alaptevékenység ellátását és az abból fakadó kötelezettségek teljesítését.

A múzeum tevékenységébe a kulturális javak gyűjtése, gyarapítása, publikálása és hozzáférhetővé tétele is beletartozik, amelynek érdekében állandó és időszakos kiállításokat rendez, közművelődési programokat kínál. A Ferenczy Múzeumi Centrum a helyi és a városhoz kötődő művészek számára bemutatkozási lehetőséget biztosít, velük együttműködésben

- a művészek munkásságát,
- továbbá a Grafikai Műhelyében a művészekkel együttműködésben elkészített művészeti mappákat

megismerteti - a közgyűjteménybe kerülő példányokon túl készített további - művészeti mappákat közvetíti, kiegészítve ezzel az egyéb bevételeit.

A múzeum részéről ezen vállalkozási tevékenység folytatása jogszerű, mert az alaptevékenységének ellátását nem veszélyezteti, az Alapító Okiratában maximált mértéket nem haladja meg és gazdaságilag eredményes.

Közgyűjteményi műtárgyak árusítása természetesen nem történik, a múzeum a közgyűjteményét védi és lehetőségei szerinti gyarapítja. A művészek számára a bemutatkozási lehetőség biztosítására, a velük való együttműködésre a vonatkozó jogszabályokban és az alapdokumentumokban rögzített szabályos múzeumi tevékenység keretein belül kerül sor.

- A fentiek szerint, a múzeum alapfeladatai közé nehezen beilleszthető a Grafikai Műhely tevékenysége, de szakszerűen, költséghatékonyan, a fenntarthatóságot figyelembe véve és a hagyományokra való tekintettel kívánja a Múzeum továbbiakban is üzemeltetni.

További kérdések

A Barcsay Múzeum nyitását az épület állapota miatt, amely állományvédelmi szempontok alapján kiállítás megvalósítására nem alkalmas, ezért nem tervezhető.

A MűvészetMalom udvara 2021 nyarán együttműködési megállapodás alapján befogadta a nyári színházi előadásokat, de augusztus 28. óta, mint kiállítótér működik, jelenleg is csak kiállítások látogathatóak benne.

Szentendre, 2021. december 7.

Tisztelettel:


Fülöp Zsolt
polgármester